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Germánské náboženství, stejně jako jiná stará náboženství, je nerozlučně svázáno 

se společenským, hopodářským a politickým rozvojem. Náboženský řád, u Germánů zárověn 

i politický, měl velký význam, dá se tedy předpokládat, že centrální svatyně hrály prvořadou 

roli. Vyplývá to i ze snahy Římanů ničit ona ohniska náboženského a politického života 

Germánů a tím ovlivnit vojenská střetnutí. Římané zničili svatyni bohyně Tanfane (Tanfana – 

ženské božstvo plodnosti), uctívané kmenem Marsů a stejný cíl poté sledovali při boji poblíž 

svatého háje bohyně Baduhenny (Baduhenna – ženské kmenové božstvo, asi lásky a 

plodnosti, uctívané Frísy) na friském území, kde prohrávali. Tyto střety popisuje Tacitus ve 

svých Annales I a mluví převážně o kmenových kultovních místech a centrálních svatyních 

Ingvi (Ing, Ingvi = germ. bůh, pán; pravděodobně nejstarší mužské božstvo) a bohyně 

Nerthus, tzv. bohyně na voze. 

O kultovních místech severní Evropy se dozvídáme nejen ze středověkých zpráv a 

velkých kmenových kultovních míst, jako Uppsala či Lejre, ale i ze skrovných vybavení 

soukromých chrámů a kultovních míst. Důkladný popis průběhu kultovních obřadu chybí, 

ikdyž určitou výpovědní hodnotu mají předměty k samotnému obřadu používané. 

V posledních desetiletích byla ve Švédsku, Dánsku a Německu z části nebo úplně 

prozkoumána řada obětišť, např. Thorsberg, Nydam. Oberdorla, kde máme nálezy již 

z pozdně halštatského období, přes latén, dobu římskou až do doby stěhovaní národů, 

vykazující vliv rýnsko-veserských a polabských germnánů obsahuje hlavně zvířecí a  „jídelní“ 

obětiště, doprovázené liskými ostatky. Zbraně, jako je tomu např. v Thorsbergu či Vimose, se 

zde neobětovaly. Na uvedených lokalitách se nachází sady zbraní, od štítových puklic po 

oštěpy, meče a koňské postroje. 

 

 



První výzkumy na loalitě proběhly již v roce 1945, kdy se odkryla poloha „Rieth“. 

Následné vykopavky pod vedením Güntera Behm-Blanckeho se konaly v průběhu padesátých 

let.V Oberdorle je patrná časová kontinuita obětování, s jistotou od Laténu C/D do stěhování 

národů. Jednotlivé idoly na obětišti poukazují na tradici tohoto posvátného místa v průběhu 

dlouhých let, přizpůsobování kultu vždy novému božstvu. Samotné posvatné místo se skládá 

z kultovní bažiny a jezera, posvátného pramene a  božstvu zasvěceného háje. Součástí je 

samozřejmě i okolní osídlení, sídliště. Fluidum a atmosféra těchto míst byla přímo stvořená ke 

kultovním akcím a obětování, napomáhaly tomu hlavně přírodní podmínky; pramen, řeka, 

jezero, skály apod. Rostliny reprezentovaly mystérium růstu, zrání a posléze konec ročního 

vegetačního cyklu, věčný koloběh života a smrti.  

 

Něco málo k jednotlivým součástem kutovního místa.  

Bažina je orientována V-Z a patřím k nejstarším, nálezy z ní jdou datovány již do Obětního 

období I., tj. do pozdního halštatu. Jsou v ní také ojedinělé lidské skelety.  

Jezero vzniklo zaplavením původního údolí a významnou roli zde hrálo jeho přírodní 

bohatství, tj. ryby. Výzkum a experimenty dokázaly velmi tučné ulovky jen za užití vrbových 

prutů a proutěných vrší. Čilý rybolov je prokázán jak v laténu, tak po celou dobu římskou. Že 

nebyl rybolov jen součást hospodářství, tj. běžné denodenní činnosti, svědčí hlavně obětované 

štíčí hlavy a srovnání se zvyky ugrofinských kmenů. Hlavní bylo, že ryby z tohoto jezera byly 

větší a tučnějsí než jinde, rybář zde rybu ulovil, vykuchal, omyl a posléze zbytky naházel zpět 

do jezera s tím, že ze zbytků bude ryba nová.  

Jako jiné národy i Germáni vnímali posvátný pramen jako kultovní místo, které hrálo 

významnou roli v kultu a léčení nemocných. Na vážnosti pramenu také dodával fakt, že 

obsahuje síru, která má léčebné účinky.  

Každé obětní období je úzce spjato se dřevem a nejrůznějšími projevy umění ze dřeva, ať již 

kultovních či ke každodenímu používání. Jedná se převážně o pruty, tyče, hole, dřevěné idoly 

a nářadí. Právě se dřevem je spojován kultovní posvátný háj, který se v oblasti nachází. Dle 

výpovědi archeologických a geologických nálezů tvořilo germánské obětní místo Oberdorla 

hlavně dva komponenty, háj a jezero. Dohromady tvořili jakýsi ucelený celek, obětní 

posvátné místo. Pravděpodobně mělo asi širší význam a neomezovalo se jen na Germány.  



Dále tam patřila i svatyně bohyně Nerthus. Dle Tacita právě v tomo háji bylo procesí s vozem 

této bohyně, který byl následně omyt v jezeře, symbolizující „spolknutí“ jezerem či jakési 

kultovní utopení. 

 

Časový horizont obětování je následující. Obětní období I. zahrnuje nálezy z pozdního 

halštatu a časného laténu, Obětní období II. střední a pozdní latén, Obětní období III. konec 

pozdního laténu a časnou dobu římskou, Obětní období IV. vychází z časné doby římské do 

mladé období, Obětní období V. zahrnuje pozdní dobu římskou, Obětní období VI. časné 

stěhování národů, Obětní období VII. pozdní stěhování národů a poslední Obětní období VIII. 

zachycuje raný středověk. 

Obětní období IV. – časná a střední doba římská 

Soudě podle stratigrafické polohy v bažině spadá jihozápadní pobřežní zóna kultovního jezera 

jestě do časné doby římské. Prokázalo se to díky dřevu, zvířecím kostem a dalším objektům 

nacházející se v nejvyšší pobřežní vrstvě prvního rozšiřování země, půdy na úkor jezera. 

Sakrální komplex patří tedy do Großromstedského horizontu.  

Objekt má průměr  5,5 m, je ohrazen proutěnou ohradou, směrem k jezeru otevřenou.Uvnitř, 

v jižní části jsou dva přes 2m vysoké kultovní kůly, konec jednoho je zašpičatělý, druhý nese 

stopy požáru. Skoro uprostřed obětního místa leží radiální (paprskovitý) pletený útvar - snad 

vrš, „kultovní tyče“, dřevěné uhlí, štičí hlavy a dva zvláštní pečlivě vyřezávané dřevěné 

předměty. Jeden předmět je z jasanu, jakási lišta rozdělená příčným rýhováním, 

s půlkruhovitým příčným řezem, uprostřed má „ucho“, oba konce pak zoomorfně vyvedené 

s jemně vyvrtanou dírou, působící jako řezba „hadí hlavičky“. Druhý, z tenkého dřeva se na 

jedné straně podobá  tvarem kobylce (na houslích). Malý předmět, idolového tvaru se 

nacházel na jižním okraji ohrady. Je vyřezávám z kulatiny, zadní stranu má poškozenou. 

Tvoří jej hlava bez obličeje, pod ní šikmo dolů ustupující hruď, podobná laténským 

“hraněným idolům“, objeveným na jižní ploše. Ve předu „figurky“ je známka po oddělené 

zlomené boční větvi. Poblíž tohoto předmětu byl nalezen další fragment, zaoblená tyč – 

„kultovní hůl“. Blízko těchto předmetů, rovněž na jižní hranici ohrady byla volně položená 

lebka koně. Mimo ohradu bylo nalezeno ohniště, 0,7 x 0,3m velké, vymezené devíti kameny 

z vápence. Všechny nesou stopy po ohni.  



Na severní hranici ohrady byly nalezeny něco kolem 90cm dlouhé ženské „větvičkovité či 

vidličkovité“ bezobličejové, všestraně zašpičatělé idoly. Západně od nich pak „vrhací dřevo“. 

Podobné byly nalezeny ve velké pozdně laténské ohradě na jižní ploše, kde se nacházely jak 

ženské větvičkovité, tak mužské kůlovité idoly. „Vrhací dřevo“ neboli „Bumerang“ se 

přiřazuje k ženským idolům, snad možná zbraň bohyně. V severní části ohrady jsou nezvyklé 

dřevěné předměty. Jeden z nich, 40cm dlouhé vyřezávané dřevo má vejčitý kopinatý 

(listovitý) tvar. Dále tyč s berličkovitě ohnutým držadlem, hůl vypadající jako hokejka a malý 

kyj. Pravděpodobně předměty užívané ke kultovním obřadům.  

V centru stály již zmiňované kůly, které asi plnily úlohu jednoduchých idolů. Co se týká 

idolu, jehož konec byl ve tvaru hadí hlavičky, je předpoklad, že daným otvorem se dala 

protáhnout nit či vlákno a předmět se dal zavěsit. Možnost zavěšení je možný u více 

zoomorfně tvarovaných předmětu. Dále je zde v rámci zvířecího obětiště zastoupena lebka 

kobyly, sedm štičích hlav a nějaké kosti hovězího dobytka. Přibližně ve střední době římské 

dochází, podmíněné klimatem, k transgresi jezera a vytváří se nové pobřežní pásmo, kde se 

začíná čile obětovat. Od 3. do 4. stol. n.l. se konaly dvě ustupující fáze jezera. 

  

Obětní období V. – pozdní doba římská 

Obětní místo pochází ze 3.stol. n.l. a kdysi to byl malý poloostrov v západní části jezera. 

Vykopávky odhalily četné pruty, volné i spletené do svazků a částečně oloupané dlouhé kůly, 

svisle nebo šikmě zabodnuté do dna. Jsou interpretovány jako nosné kůly. Proutěný systém 

ohrazoval 6 x 4,8m velikou čtyřúhelnou plochu. Je zde vymezena jakási „před plocha“ a 

„hlavní prostor“, ve které ležel zlomek polámané dřevěné schránky, obsahující koňské kosti. 

Na severozápadní straně plochy jsou stopy po nějaké symetrické zástavbě. V širším části jsou 

zlomky ženských idolů a velké keramické nádoby, která obsahovala roztlučené zvířecí kosti. 

V oblasti zástavby byly nalezeny koňské a hovězí kosti a čtyři skoro rovné dlouhé kůly. Jeden 

byl na obou koncích opracován, dva byly jen na jedné straně zašpičatělé nebo klínovitě 

opracovány, čtvrtý nesl stopy rýhování. Ve středu hlavního prostoru byl oltář. Šířka byla 

90cm a výška 1,7m. Proutí je zde silnější, podobné normálnímu dřevu, paprskovitě 

uspořádáno, s několika kolmě postavenými. Jihovýchodně od oltáře byla vztyčena mohutná 

kančí lebka. Sotva jeden metr severně od oltáře byly odkryty dva poměrně dlouhé, kdysi 

pravděpodobně vedle sebe stojící silné kůly nejistého významu.  



Asi 70cm od kančí lebky ležela rozdrcená, patrně prázdná zdobená miska na nožce. 

V severozápadním rohu, přibližně v samé úrovni jako zástavba v ohrazené ploše a naleziště 

idolů, byla odkryta poměrně hustá kumulace hovězích, koňských a lidských kostí. Dále 

půlkruhovité drobné „sakrální chýše“proutěného typu. Kultovní centrum svatyně tvořil idol, 

nalazen ve dvou fragmentech, spodní část chybí úplně. Sečné rýhy svědčí o tom, že dřevěná 

figura musela být zničena tupým předmětem. Původní výška byla asi 40cm, zhotovena je 

z lipového dřeva. Vyřezávaná,  vypoukle tvarovaná postava má  okrouhlou hlavu s ven 

orientovaným obličejem a žebrovitě vyřezávanou vlasovou sponovitou ozdobou. Na dlouhý 

krk navazuje hranaté tělo, hruď a paže jsou jen naznačeny. 

 Archeologické a literární svědectví o germánském kultu. 

Tradiční, etnografické paralely a archeologické nálezy dávají předpoklad, že ke každé 

germánské osadě patřila i „vesnická svatyně“. Dohromady mohli obyvatelé sousedních vesnic 

používat tzv. „regionální svatyně“, kde mohlo probíhat společné obětováním, obchodování. 

Ještě větší slavnosti mohly probíhat v „územních svatyních“ a v neposlední řadě „kmenových 

svatyních“. Podobný systém je popisován v Guta sáze (Guta saga – krátká báje sepsaná mezi 

léty 1220-1275, popisující historii Gotlandu, ostrovu v Baltském moři), kde má toto dělení 

tradici. Hlavní obětiště neslo název „zemské“ a ostrov byl rozdělen na tři části, každá část 

měla „územní svatyni“ a spoustu malých – „regionálních“ a „vesnických“. Zde se 

shromažďovali kultovní svazy, pod božskou ochranou stojící svazy Thing (Thing – 

shromáždění svobodných, bojeschopných mužů), jenž měli politický význam. Na malých 

„Thing místech“ se řešily lokální právní věci, na velkých mladí muži volili hlavu kmene a 

rozhodovalo se o válce či míru.  

Rodina, jako nejmenší kultovní jednotka, byla u Germánů úzce spjata s příbuzenstvem. 

Jednotlivé příbuzenstvo bylo spojeno s jedním obětním společenstvím dané vesnice. V čele 

rodiny stála hlava rodiny - muž. Tacitus píše; „Když byl otec rodiny na poradě tázán, 

pomodlil se k božstvu, vzhlédl přitom k nebi, zeptal se osudu a udělal kultovní holí tři 

znamení“. Jisté stopy obětišť malých kultovních společenství, tj. rodin máme, ale chybí 

pořádné výzkumy domů a dvorců. Později dochází na velkých sídlištích souběžně se vznikem 

„vesnické šlechty“ či „náčelníka“ k výstavbě „slavnostních síní“. Změnilo se tak vesnické 

kultovní dění, podobně jako ve Skandinávii, ve vikingské době, kde mají „slavnostní sině“ 

dlouhou tradici. Všichni vesničtí obyvatelé se začali shromažďovat  v „hof“ (Tempel), který 

patřil k pozemku duchovního „Gode“. 
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